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                                                                         Filosofía primer parcial

Heraclito:

En el siglo VI , se pasa de la etapa mágico – mítica al logos, preguntándose ¿cuál era el origen de todo lo existente? y la mirada se orienta hacia la naturaleza. Dejan de buscar las respuestas a todas las preguntas en los Dioses sino en la INMANENCIA DE LA NATURALEZA.

Los primeros físicos o pre socráticos buscaron el origen o argé en la naturaleza, en algo natural. En este momento no importa la respuesta sino la pregunta que desequilibró y rompió el estado mágico – mítico, que incrusta el quiebre en el discurso armado. Para algunos el principio era el agua, que pasa por diferentes etapas, pero sigue siendo agua. Para otros el origen era fuego. Toda pregunta tiende a desequilibrar (rompe con lo antiguo). El cuestionamiento produce el quiebre en cualquier discurso.

Luego de los pre socráticos vino la escuela de Efeso y su exponente fue Heráclito. 

Para Heraclito el cambio era el DEVENIR

Ve una alternancia entre OPUESTOS (noche - día, nacimiento - muerte) que están en constante LUCHA, AGON (enfrentados). Esa LUCHA no es a MUERTE porque sino uno de los opuestos vence al otro, y desaparece la ARMONIA-EQUILIBRIO y en vez de haber un cosmos (la totalidad, la belleza, el orden, etc.) hay un caos.

El hombre también está permanentemente en GUERRA de armas o ideológica, de palabras.

La GUERRA es necesaria porque produce JUSTICIA, es la mantenedora del EQUILIBRIO. Es PADRE (porque engendra y genera) y REY (porque gobierna) de todas las cosas.

Heraclito fue un aristócrata que no escribió para ser entendido, ya que escribía en sentencias breves o aforismos. El quería mostrar el devenir, la vertiginosidad del cambio, pero a pesar de ello hay algo que no esta cambiando.

Para el,  el cosmos siempre fue, es, será fuego vivo que se apaga y se enciende según medida
Que el cambio tiene una medida implica que el cambio tiene un lugar en el tiempo hay una a alternancia de los opuestos que tiene un orden sino uno avasallaría al otro. El principio primordial, el argé, el principio material ordenador era el fuego: tiene carácter de eternidad, no lo creó ninguno de los dioses y tiene una medida.
La teoría filosófica que tiene un desarrollo en lo ideológico en lo político que explica la realidad desde los opuestos: fue MARX. La diferencia que hay entre Marx y Heráclito es que para Marx  uno de los opuestos tiene que vencer al otro, en cambio para Heráclito ninguno debe vencer al otro para alcanzar la armonía. El orden, la armonía no puede ser sentida por el hombre. 

Por otra parte, Heráclito no ve el equilibrio ni el cambio que ve Marx, ve sólo opuestos. Considera 
que al hombre no le es dado ver el cambio, sino que sólo puede ver los dos elementos por separado, en tanto en un momento uno domina al otro y en otro momento es dominado.
Ley que gobierna el cambio (dique) justicia, todo lo domina.

LOGOS: ley universal, razón o causa racional de lo que hay, es proporción y reunión y reúne a las cosas en una armonía universal. Relación de cosas en armonía. Es una ley inmanente al todo.

Termino fundamental, palabra, dicho, discurso, relación, proporción de armonía entre los opuestos. Es la razón universal que produce que el cambio no sea anárquico.

FISIS: naturaleza que se autoregula por leyes que ella misma tiene. Regulan los cambios que van sucediendo. En tanto es vista como todo ordenado atravesado por una ley que permite que todo este en armonía.

PARMENIDES: 

Piensa racionalmente los sentidos no cuentan. ES O NO ES.

TODO  LO QUE PUEDE PENSARSE ES (pasa por la razon).

TODO LO QUE NO PUEDE PENSARSE NO ES.

El movimiento no existe, es una ilusión  de los sentidos. Es contrario a reposo: aquello que esta ocupando un mismo espacio infinitamente.

LO QUE NO ES, ES NADA, COMO NO LO PUEDO PENSAR, NO EXISTE.

Ente: todo lo que Es. Parmenides le otorga 7 características. Son razonamientos (construcciones que tienen premisas y conclusión).

NECESARIO: porque el ente es, lo que no es, es el no ente, el no ente es la nada, la nada no la puede pensar, si no la puedo pensar no existe, por lo tanto el ente es necesario.

UNICO E INDIVISIBLE: sino  habría dos entes, y lo diferente del ente es el no ente, el no ente es la nada, la nada no la puedo pensar, si no la puedo pensar no existe, por lo tanto es único e indivisible.

INENGENDRADO: lo que carece de origen es el no ente, el no ente es la nada, la nada no la puedo pensar, si no la puedo pensar no existe, por lo tanto es inengendrado. 

INMUTABLE:  no esta sometido al cambio. Cualquier  tipo de cambio supondría que el ente se transformase en algo diferente, como lo diferente del ente es el no ente, y el no ente es la nada, la nada no la puedo pensar, si no la puedo pensar no existe, por lo tanto es inmutable.

IMPERECEDERO: si el ente se destruye, pasa a ser no ente, el no ente es la nada, la nada no  la puedo pensar, si no la puedo pensar no existe, por lo tanto es imperecedero.

INTEMPORAL: Es eterno presente.

MOVIL: Porque necesitaría un espacio distinto del ente para moverse y lo distinto del ente es el no ente. El no ente es la nada, la nada no la puedo pensar y si no la puedo pensar no existe. Por lo tanto es inmóvil.

La política no habría nacido en otro lugar que no haya sido Atenas.

Debate publico: de los asuntos del estado, en lo que compete al ciudadano. Cualquier ciudadano podría formar parte de los asuntos públicos y políticos.

Apolítico: el que  no participa de la política. Políticos = ciudadanos.

No entran en esta categoría:

· Los niños

· Los extranjeros

· Las mujeres

· Los esclavos

Menos precio al trabajo: el que mas trabaja es el apolítico, que no se puede dedicar a la tarea mas alta que es el cuidado de la polis.

SOFISTAS:

Personajes que van  a preparar a los hombres que no tienen demasiada cultura. Estos llevaron a la decadencia a Atenas (esto para Platón y Sócrates).

Hubo controversias entre los Sofistas y Sócrates. Para este ultimo los únicos pensadores de la verdad son los DIOSES.

Los SOFISTAS eran maestros ambulantes que cobraban por las lecciones, sabios, conocer posee todo el saber, estar en posesión del saber. No se preguntan, no buscan la verdad.

Diferencia entre FILO y SOPHOS:  
Filo. Amistad, amor. Buscan el conocimiento. Amante de la sabiduría el que esta en busca del saber, búsqueda permanente.

Sophos: ellos no buscan la verdad porque ya la poseen.

Los Sofistas enseñaban el arte de la elocuencia:

· Retórica: poder ganar un puesto de poder seduciendo al otro.

· Oratoria: arte de embellecer el discurso.

A los Sofistas les importaba lo externo del discurso, no lo interno. No iban en búsqueda de la verdad. Decían “hay tantas verdades como hombres hay”. Los discursos los sabían de memoria. Llevaban 2 discursos distintos, y exponían el que mejor quedaba en la situación.

Los Sofistas daban clases, tenían una auditoria, se producía una enseñanza.

SÓCRATES:

Viene a responder a los sofistas, a través de un método: la MAYEUTICA.

¿QUE SON LAS COSAS?  El concepto y la definición son claves.

Trata de buscar la razón o fundamento de las cosas, el que no sabe definir el concepto, no sabe de lo que esta hablando.

Dice que los poetas, saben dar belleza a los poemas, están inspirados por las musas, que son instrumentos donde se dice algo, y no pueden dar razón de lo que dicen o escriben.  

Los artesanos si tienen un saber positivo. TECNE, tienen un oficio y pueden fundamentar acerca de lo que hacen (no de lo demás).

Verdadero conocimiento = episteme.

La ética de SÓcrates era intelectualista. El conocimiento es VIRTUD, la ignorancia es VICIO.  Si yo no se, no puedo determinar cuando un acto es bueno y cuando no lo es. Todo lo que hacemos es con plena conciencia. Si hacemos el mal, no es que somos malos sino ignorantes.

¿qué consecuencias trae el interrogante y que busca Sócrates?

Sócrates busca un concepto universal, busca el conocimiento. El hombre no es el poseedor de todo el saber, los que saben son los DIOSES.

El hombre tiene un saber, pero no es conocedor de todo porque siempre busca un nuevo saber. El es consiente en su ignorancia y sale a buscar su conocimiento.

Sócrates trata de buscar la verdad que uno poseía y no lo sabia porque estaba tapada por falsos conocimientos.

Dice que el hombre si no problematiza todo tiene una vida animal.

MAYEUTICA: arte de ayudar a dar a luz, limpia para sacar los conocimientos que estaban ocultos.

Sócrates dice que en la definición tiene que estar la  ESENCIA.  

Lo que hace ser a la cosa, lo que es y no otra. Si desaparece esta característica desaparece la cosa. 

Concepto: idea o representación mental que me hago de las cosas. Esta bien delimitado cuando no lo puedo confundir con otro. En el, busca lo permanente, que no cambia. Si es razón o fundamento algo que cambia deja de existir y algo que deja de existir no puede ser fundamento de todo lo que hay.

Definición: es la explicación del concepto, definir quiere decir  delimitar.

LA ESENCIA EN TANTO ES PENSADA SE LLAMA CONCEPTO.

Sócrates busca lo permanente en la esencia, lo encuentra en el concepto.

El se funda en un mundo LÓGICO (pensado).

Los conceptos están en el ámbito lógico, porque el concepto esta en la razón. 

Refutación como catarsis.(largar todo).  En ese momento es donde el alma se limpia para sacar los conocimientos. La respuesta esta en uno, uno tiene que sacarla y Sócrates es el que guía para hacerlo.  

No hay separación entre la idea y la expresión. Si uno no puede expresar en palabras lo que piensa, no sabe lo que cree saber.

SOCRATES muestra que la verdad no viene desde afuera sino que la verdad la tiene dentro.

El no es un maestro sino un guía.

Al purgar el alma saca al hombre de la ignorancia. Al hacer esto el hombre es virtuoso.

La mayéutica  saca a través de preguntas y respuestas el conocimiento que el otro tiene dentro. Cada uno lo trae consigo. Las falsas opiniones tapan el conocimiento y uno pierde la verdad (queda oculta) hay que desocultarla.

Desde que comienza esta tratando de dar a luz el concepto que tiene dentro.

La problemática que deja socrates planteada es el concepto.

Tiene 2 falencias: la primera es que piensa en los conceptos morales, la segunda es que no enuncia la naturaleza de un concepto, para el, el concepto esta en la razón, en la mente, en el alma.

PLATON:   

Busca parámetros inamovibles para justificar la política. Si sigue habiendo por qué es porque no llegue aun al concepto, a la idea.

No habla de concepto sino de IDEA. El la instala en el mundo metafísico.

Para el hay 2 mundos:

· El de las ideas (inteligible(no puede ser captado con los sentidos.

· El sensible.

¿QUÉ SON LAS IDEAS?

Son trascendentes, no están en este mundo. Son modelos, moldes: de él salen cosas similares, nunca iguales al él. Las ideas tienen un espacio, en algún lugar existen. Las ideas son eternas, siempre estuvieron. Las ideas son los entes más perfectos. Las cosas son entes degradados. Son ESENCIAS. Las ideas platónicas son universales, universal que no tiene ningún contenido empírico, ningún accidente o particularidad del mundo sensible. Vuelve a estar en el mundo lógico, pero de lo particular no se puede hacer ciencia, la hace del universal. El universal está separado de las cosas.
¿CÓMO SON?  Tienen las características del ente de Parmenides.

Platón se va a un mundo ONTOLOGICO: las ideas están en un ámbito ontológico y la razón es un instrumento, un camino que, liberándose de lo sensible, llega al mundo inteligible y en él a las ideas. Las ideas preexisten, son eternas.
Cuando uno ve algo, no ve lo que esta viendo, eso lo piensa, lo que ve son las cualidades.

Lo que no esta es la esencia porque ella esta en el ámbito INTELIGIBLE.

Tanto la idea como las cosas sensibles son entes: 

IDEAS
COSAS

Son entes perfectos
Son entes degradados

Son únicas
Son múltiples

Son inmutables
Son cambiantes

Son ontológicas
Son Lógicas

Siempre ES


Son entes del mundo inteligible
Son entes del mundo sensible

ALMA:  elemento inmortal que va al mundo de las ideas, contempla todo, cuando vuelve y entra en otro cuerpo se olvida de todo, al ir viendo las cosas de a poco va recordando.

Siempre el modelo va a ser perfecto, y la copia va a ser algo degradado.

La esencia de algo esta fuera de las cosas, (la critica de Aristóteles, es que las esencias son inherentes a las cosas).

El mundo sensible es una copia del inteligible, yo voy reconociendo las cosas del mundo sensible porque mi alma paso por el mundo inteligible. En el mundo sensible no hay creación. El alma conoce todo. Para  Platón, antes de nacer el alma del hombre habito el mundo de las ideas y contemplo todo.

Paradigma de la línea:   

Con él, Platón quería presentar los distintos tipos de cosas y los distintos tipos de planos o modos de conocer la cosa. Ejemplo: no es lo mismo conocer el color rojo de la pared que el número 4.

Hay una jerarquía que nos va a llevar desde lo que menos ser tiene (ente más degradado) a lo que más es más es (más ser tiene). Comienza desde el concepto menos preciso para llegar al conocimiento más preciso.  Paralelamente, hace lo propio con el movimiento del espíritu para conocer las cosas, yendo desde la ignorancia hasta alcanzar el saber más pleno.

En el mundo sensible, la forma de conocimiento es la Doxa (opinión), que es un conocimiento dado por los sentidos, y, por ende, totalmente impreciso.

En este mundo sensible, la cosa que menos ser tiene son las sombras: imágenes reflejadas de distintos objetos. El movimiento del espíritu del conocimiento con que se conocen las imágenes es la imaginación (grado mas bajo de conocer).

Un plano mas arriba están las cosas propiamente dichas que son lo que producen el reflejo o las sombras, por eso tienen más realidad que ellas. Se conocen a través de la pistis o creencias. Son creencias porque confía en los sentidos. No es creencia religiosa, sino que creen que la cosa es esa cosa.

En el mundo Inteligible:

En este mundo ya no se capta a través de la Doxa (opinión) sino con la Episteme (ciencia)
En el plano más bajo de este mundo (por sobre el más alto del mundo sensible) están las ideas matemáticas. Ya no se captan con los sentidos, sino con el entendimiento o Dianoia.

La matemática es una propedéutica(estudio previo a las ideas morales y metafísicas. La matemática es un puente porque nos permite apartarnos de los sentidos. El número es una idea independiente de la cualidad del objeto sensible. Nace de una aproximación al espacio. El número se sustrae de la esfera del devenir. El número solo puede ser captado por el pensamiento, por ello esta creencia (la matemática) obliga al alma a servirse de la inteligencia pura para alcanzar la verdad en si atendiéndose al testimonio de lo sensible.

La Dianoia o entendimiento, todavía no va a llevar al ámbito de las ideas, al mundo de la metafísica o inteligible, porque tiene dos deficiencias. Ellas son:

· Se vale de diagramas: todavía necesita recurrir al mundo de lo sensible para explicar lo que se desea explicar.

· Se vale de hipótesis: parte de una hipótesis o supuesto del que no da razón. Admite presupuestos o axiomas que no sabe si existen pero funcionan para iniciar su explicación.

Por sobre este plano de las matemáticas, están las ideas morales o metafísicas en las cuales ya no habrá ningún contacto con lo sensible, por eso es anhipotético (no se basa en supuestos). El movimiento del espíritu para conocer estas ideas es la Noesis o inteligencia.

Características de la NOESIS
· Es puramente intelectual: no se basa en diagramas.

· Es puramente inteligible: no necesita nada del ámbito de lo sensible.

El conocimiento de puras ideas donde todo esta perfectamente comprendido.

Se ha llegado al verdadero conocimiento porque no hay más por qués. Se han dado todas las causas y fundamentos. El método de la Noesis es la Dialéctica.

Dialéctica: arte de moverse en las ideas. Su fin último es llegar a la idea del bien. Es el camino de ascenso a la idea del bien.

Las ideas se van relacionando, por eso habla de que las ciencias no acceden al mundo inteligible, porque ellas se ocupan cada una de un objeto particular, entonces no habría relación entre los distintos objetos de las ciencias.

El filósofo sería un sinóptico: capta el orden que se da entre las ideas cuyo objetivo es alcanzar la idea del bien. Cada idea se desprende en dos, porque hay una idea ascendente y una descendente.

Hay un conocimiento a priori: es un conocimiento independiente de la experiencia. Sus afirmaciones no necesitan ser cotejadas ni contrastadas en la realidad. Por ejemplo: 2+2=4 independientemente de lo que se esté contando. Son ideas necesarias. Permiten emitir juicios analíticos: no agregan ninguna cualidad porque en el predicado está el sujeto. La ventaja es que siempre son verdaderas y la desventaja es que nunca agregan nada. Son las afirmaciones de las matemáticas.

El conocimiento a posteriori: las afirmaciones que las ciencias den tienen que ser contrastadas con la experiencia. Ejemplo: ciencias naturales. Dan un concepto sintético. A ventaja es que agregan conocimiento y la desventaja es que hay que ir a la realidad para ver si son verdaderas.

ENTES
FACULTADES DE CONOCIMIENTO

Idea del BIEN

E

Mundo Inteligible
Ideas morales y metafísicas
D
Inteligencia (Noesis)
Epiesteme (ciencia)


Ideas matemáticas
C
Entendimiento (Dianoia)


Mundo Sensible
Cosas sensibles (propiamente dichas)
B
Creencia (Pistis)
Doxa (opinión)


Imágenes
A
Imaginación (Eikasía)



No ente

Ignorancia absoluta


Bien: 

Idea fundamental para Platón. Es la causa suprema del todo.
Como es difícil de explicar se aplica un recurso didáctico ( alegoría (forma de explicar algo difícil de explicar).

La idea del bien va a hacer fundamentos de 3 tipos:

· Gnoseológico

· Ontológico

· Teleológico

Fundamento Gnoceológico:

Permite que conozcamos las ideas. Quiere explicar a través de conceptos y lo más difícil lo explica a través de una alegoría. 

Para poder ver las cosas del mundo sensible no sólo necesitamos la cosa y del instrumento sensible (el ojo) para ver esa cosa, sino que falta un tercer elemento: el sol que ilumina la cosa para poder verla.

En el mundo inteligible, para que pueda pensar a la idea no me basta con la razón (instrumento inteligible) sino que, también,  me falta un tercer elemento que le de inteligibilidad para que las ideas puedan ser pensadas: el BIEN. El bien le dona la verdad a las ideas, las hace inteligibles como el sol hace visible las cosas del mundo sensible.

MUNDO SENSIBLE
COSAS 
INSTRUMENTOS PARA CONOCER LAS COSAS: SENTIDOS
SOL QUE ILUMINA

MUNDO INTELIGIBLE
IDEAS
INSTRUMENTOS PARA CONCER LAS IDEAS: RAZÓN
BIEN QUE DA INTELIGIBILIDAD

Fundamento Ontológico: Tiene que ver con el ser. Así como el sol da vida a la cosa, y les permite crecer, el bien les dona el ser a las ideas, las hace ser lo que son.

Fundamento Teleológico:  teleológico viene del griego “telos” que significa fin. Es el fin al que aspiran todas las cosa. Todas las cosas aspiran a ser lo que son por naturaleza. Lo bueno es aquello que cumple bien su función.
Para nosotros: la palabra bien y bueno tienen sentido predominantemente moral.

Todo en la naturaleza aspira a algo. Ese algo es su destino “telos”, para lo que fue creado.

La idea tiene características metafísica: representan la realidad perfecta. Son esencias porque hacen que los seres sean lo que son. Son la causa (arge), son el fundamento propio de la cosa. Representan el telos (meta o fin) a lo que todo aspira.

Platón y Aristóteles piensan en la naturaleza teleológicamente: todo tiene su naturaleza. Si el esclavo nacía esclavo es que por naturaleza es esclavo y no podía ser otra cosa que esclavo. Se podía pensar en cambiar esto, pero se terminaba en la muerte.

Hablar de naturaleza es hablar de esencia. Decir que algo es así por naturaleza implica que no puede cambiar.

Si todo está dado por naturaleza lo que se aspira en la vida es a cumplir con la naturaleza.

El bien de algo es el “para” lo que está en el mundo.

Aristóteles

Siglo IV AC.. Fue discípulo de Platón, pero le hace cuatro criticas

· Tiene que ver con la economía: Si explicar un mundo es difícil, explicar dos es el doble de difícil, por lo tanto no hay dos mundos.

· Como puede ser que las ideas siendo inmutables, no contrarias y no móviles pueden ser causas de cosas mutables, cambiantes y móviles.

· Para dar una explicación de filosofía  no hay que recurrir a lenguajes alegóricos,  ni metafóricos, ni literarios. Por ello sus libros son mas científicos.

· Argumento del tercer hombre: Dice Juan y Pedro son hombres y semejantes porque participan ambos de la vida hombres (Para Platón) 
    

                                               H


                                             J                P
Para Aristóteles:  Pedro y hombre son semejantes y participan de otra idea de hombre y así sucesivamente, se hace una cadena interminable.

                                                H


                                    H                H             H 


                                               J            P
Se remite demostrar que la cadena se remitiría al infinito lo que no tendría ningún sentido. Por lo tanto no hay una idea que sea causa de algo.

ROMPE LA IDEA / CAUSA DE PLATON.

Así, consecuentemente rompe la teoría de dos mundos no existe un mundo de las ideas, hay un solo mundo: EL SENSIBLE.

Las cosas SON. Las cosas son eternas. Hay una escala en la naturaleza en la cual se van perfeccionando las cosas hasta llegar al hombre. Las cosas son por ellas mismas y no por una idea de ellas que la cause o le dé origen. 

Al final de su trabajo no puede seguir sosteniendo esto y crea la idea de DIOS (como creador, nada que ver con lo religioso).

OUSIA o sustancia primera 

El ente se dice de muchas maneras, pero en definitiva, estoy diciendo QUE ES.

Todas las cosa tiene en común que SON.

Son la multitud de sentidos diferentes en que se utilizaba o empleaba la palabra SER, pero todos los seres tiene en común el SER .

Si bien el ser se dice de muchas maneras se reduce a dos formas fundamentales de ser:

1-. Ser en si: o Hipoqueimenon. Es algo independiente. Es por sí mismo. No depende de otra cosa para ser. Es ser esto, es algo particular, individual. Es el individuo que siempre es sujeto y nunca es predicado. El sujeto último de toda predicación. 

Ejemplo: si digo “mujer” (solo) es ser en otro. Si digo “Paula” o “esa mujer” es ser en sí.
2-. El ser en otro: es dependiente de otro para ser. Por ejemplo: las cualidades. 

Categoría: predicado que se atribuye a un sujeto.

La esencia en Platón estaba en el mundo de las ideas. En Aristóletes está en cada cosa individual.

La esencia representa la forma, no está separada de este “esto” individual de cada ousía primera. De las ousías (que son lo concreto e individual) no puedo hacer ciencia porque devienen. Por eso necesito del concepto universal de la cosa para hacer ciencia, la idea de la cosa como concepto, pero este no está en otro mundo.

Hay diez maneras de expresar la forma del ser en sí:

· La sustancia primera

· 9 accidentes

Las sustancias en sentido lógico no son individuales sino universales. La sustancia es el individuo, el ser por excelencia que existe y puede ser pensado por sí, por lo tanto puede ser pensado en sí y por sí.

Ousía primera:

Como sujeto: Es la sustancia primera, es el esto que está aquí. Sujeto en el que inhieren los cambios (accidentes / contrarios), pero a pesar de ello sigue siendo él mismo (la sustancia). Recibe contrarios pero no tiene contrarios. Ejemplo: la mesa es blanca – la mesa es negra, pero mesa no tiene contrarios.
Desde su estructura: es un sinolón (compuesto) de materia y de forma que sólo es separable lógicamente, desde el pensamiento. 

La materia responde a la pregunta ¿de qué está hecho?. Es de lo que está hecho una cosa. Es lo pasivo, porque está esperando una forma (ser informada).

La forma responde a la pregunta ¿qué es?. Informa a la materia, no es la forma geométrica de una cosa, sino lo que le da carácter o determina. Es la esencia, lo que da carácter, lo que hace ser a la cosa lo que es. Es la ousía segunda, es la esencia. Es lo que en Platón sería lo universal o idea. Esta ousía segunda no es distinta de la ousía primera sino que es parte de ella, es la esencia de la ousía primera. Para Aristóteles el universal es forma. No está separado de las cosas sino presente en ellas informándolas.

Para Platón la esencia está en las ideas y no en las cosas. Las ideas son esencias porque no cambian. En cambio para Aristóteles la esencia no es trascendente, como en Platón, sino que es inmanente a la cosa misma. Es lo activo porque es lo que le da carácter, la determina.

A cada una de las ousías le es inmanente la esencia porque tiene una forma que le da carácter, que la determina.

En Aristóteles no hay dualidad de mundos. Todo en el mundo son compuestos, todo tiene materia y forma. Hay una sola ousía simple que es Dios.

La materia se divide en dos tipos: 

· Prima – pura o principal: materia de la que estamos hechos todos. Ésta no tiene ninguna forma, por ello puede adquirir cualquiera. Sólo puede pensarse.  Para ser captada tiene que tener una forma. Está en un mundo lógico, es la que más en potencia está porque puede ser cualquier cosa. 

· Segunda: cuando adquiere alguna forma, tiene algún carácter, ya está informada.

No hay un equilibrio entre materia y forma: a veces prima más una que la otra (la forma sobre la materia o viceversa). Ejemplo: en un trozo de madera hay más materia que forma, en cambio en una estatuilla hay más forma.

Desde su dinamismo: también es un compuesto puro de acto y de potencia.

ACTO: es lo actual, lo que se es en el momento. Ejemplo: en acto estamos como estudiantes.

Se opone a la posibilidad, por lo tanto es realidad.

POTENCIA: es igual a posibilidad. Se genera de un acto. Ejemplo: en acto somos alumnos, pero estamos en potencia de ser abogados. Es una posibilidad, pero al mismo tiempo es una privación, porque no es algo; está en potencia pero está privado de ser ese algo: está privado de ser lo que puede ser. Ejemplo: la bellota está en potencia de ser roble, pero hasta que no lo es está privada de serlo. 

La potencia es consecuencia del acto, porque el acto es el fin de la potencia.

Cuatro tipos de cambios:

· SUSTANCIAL

CUANTITATIVO

· ACCIDENTAL
CUALITATIVO

LOCAL

Sustancial: cuando hay un cambio de esencia, cuando la cosa deja de ser lo que es. Hay un cambio de forma, cambia la sustancia. La cosa deja de ser lo que es y pasa a ser otra cosa.

Accidentales: No hay un cambio de cosa, ella sigue siendo lo que es. No hay cambio de forma.

Cuantitativo: tiene que ver con las características.

Cualitativo: cualidad de la cosa.

Local: cambio de lugar.

Teoría de las cuatro causas:

· Causa FORMAL: Es la forma, lo que da forma a una determinada cosa, que sería la especie. La forma es lo que hace ser a la cosa lo que es. La forma actúa y determina la cosa. 

· Causa FINAL: El fin es inmanente a las cosas mismas. Está dentro de ellas. Aristóteles identifica fin y forma, puesto que el fin por el que la cosa existe es la de realizar su forma lo más perfectamente posible. Ejemplo: no se queda siendo bellota sino que quiere alcanzar su fin que es ser roble. El fin por lo que una cosa existe aspira a cumplir su forma. Las cosas aspiran a ser lo que por su naturaleza tienen que ser. Se identifican porque la materia quiere alcanzar la forma. Cosa es lo que es. Las cosas aspiran a ser lo que por naturaleza tienen que ser. 

· Causa EFICIENTE: El motivo de la causa eficiente es procurar la forma. Es lo único externo a la ousía. Ejemplo: la causa eficiente de la mesa es el carpintero, porque le da la forma. Sin la causa eficiente no hay movimiento, por ello tiene un sentido dinámico, ya que todo lo que mueve es movido por otro.

· Causa MATERIAL: es la materia pasiva que espera la forma, pero es necesaria. Hace que el mundo no sea de puras formas, sino un mundo sensible y cambiante.

DIOS:
No es un dios creador. Es el principio de causa no causada, que genera movimiento por eso hay que distinguirlo fuertemente de la idea de Dios creador de todo lo que hay en el mundo y que como es creador nos acompaña. Es una totalidad que no está en ningún lugar.

 Es un motor inmóvil que mueve sin ser movido. Es la causa sin ser causada. Mueve por atracción (como un imán). Mueve como el objeto de amor que se queda quieto y uno se mueve hacia él. El movimiento más perfecto es el de rotación porque no genera desgaste, gira sobre su propio eje. Es necesario que exista este motor porque sino todas las cosas devendrían, cambiarían y perecerían. 

Características:

· Es puro acto porque no está en potencia. 

· Es inmutable porque no tiene ningún resabio de materia, porque ésta es lo que lleva en sí la potencia. 

· Es autosuficiente porque si dependiese de otra cosa devendría. Por eso termina siendo sólo pensamiento porque si piensa en otra cosa fuera de él se degeneraría.

· Es realidad actual y constante por ser acto puro.

· Es motor inmóvil, es causa eficiente. Mueve al mundo sublunar para que la naturaleza cumpla con el fin que debe cumplir, para que cumpla con su naturaleza.

· Es el ser más pleno porque no deviene.

· Este Dios no se relaciona con el mundo, no tiene ningún compromiso con él.

· Es causa final porque todas las cosas aspiran a ser o a cumplir con su naturaleza. Aspiran a cumplir su esencia, a cumplir con su forma o ousía segunda. 

Fin y forma se conectan, se identifican, pero no son lo mismo. Fin es la causa o forma a la que aspira. Es cumplir su forma lo más acabadamente posible. Forma es lo que determina a ser lo que es. Pero fin y forma son la causa más importante y se disuelven porque su fin y forma es alcanzar su naturaleza.

POSIBLES PREGUNTAS DE EXAMEN:

1-. Explicar, desde Parménides por qué anula al mundo sensible.

Porque cree que lo único verdadero es aquello que se puede captar por medio de la razón. Se piensa racionalmente. Sólo lo que es real puede ser  pensado. Lo que intento explicar lo paso por la razón. Si al hacerlo cae en contradicción es un error. Si no cae en contradicción es real o verdadero. Lo que no puede ser cambiado por la opinión de los hombres es lo pensado racionalmente.

Los sentidos nos pueden engañar porque lo que deviene  no es verdadero. Únicamente con el pensamiento se puede alcanzar la verdad, porque todo lo sensible nos lleva a error. Todo lo que hay en el mundo sensible nos engaña. Hay una contradicción porque si el ente cambia deviene en el no ente. El no ente es la nada. La nada no la puedo pensar. Si no a puedo pensar: no existe.


2-. Por qué Heráclito enuncia el Logos?

El Logos, es la ley universal, razón o causa racional de lo que hay, es proporción y reunión y reúne a las cosas en una armonía universal. Relación de cosas en armonía. Es una ley inmanente al todo.

Termino fundamental, palabra, dicho, discurso, relación, proporción de armonía entre los opuestos. Es la razón universal que produce que el cambio no sea anárquico.

Ve una alternancia entre OPUESTOS (noche - día, nacimiento - muerte) que están en constante LUCHA, AGON (enfrentados). Esa LUCHA no es a MUERTE porque sino uno de los opuestos vence al otro, y desaparece la ARMONIA-EQUILIBRIO y en vez de haber un cosmos (la totalidad, la belleza, el orden, etc.) hay un caos. Lo que hay detrás de esta lucha de opuestos es el orden inteligible que no puede ser captado con los sentidos, sino sólo por la razón.

Considera que al hombre no le es dado ver el cambio, sino que sólo puede ver los dos elementos por separado, en tanto en un momento uno domina al otro y en otro momento es dominado.
3-. Explicar qué dice Sócrates en referencia al concepto? (pregunta segura de parcial)

Busca el universal que no es particular: la esencia.  El concepto es lo universal de todas las cosas.

Ejemplo: en el diálogo que sostiene con Laque parte de la pregunta qué es la valentía. Lo que Laque le da como posibles conceptos del término valentía son ejemplo, y los ejemplos son particulares. Lo universal es lo que tienen en común los entes para ser lo que son y no otra cosa.

Busca qué son las cosas, pero esos conceptos no son algo particular, sino que debe ser universal. Aplica un método inductivo, porque busca de los particulares el universal.

4-. Explicar desde Platón su concepción de la realidad

Platón explica la realidad por medio de dos mundos: el sensible y el inteligible. 

El primero es el que podemos percibir por medio de los sentidos. Es una copia imperfecta del mundo inteligible. Este mundo está en constante devenir y todas las cosas sensibles aspiran a las ideas.   

El mundo inteligible es un mundo perfecto, superior, con ideas que sirven de molde o modelo para las cosas del mundo sensible. Es un mundo ordenado con ideas superiores. Son ideas únicas, trascendentes e inmutables, porque sino devendrían.

La idea del bien le da inteligibilidad a las ideas, es lo que las hace ser lo que son.

Estos dos mundos se relacionan entre sí porque las ideas le otorgan el ser a las cosas sensibles. El mundo sensible es una copia del inteligible. 

El mundo sensible es una realidad degradada y el mundo inteligible es una realidad absoluta.

5-. Explicar la sustancia como sujeto, como compuesto y como dinamismo.

La sustancia como sujeto es individual (porque es el esto), concreta, autosuficiente que no tiene contrario pero que recibe contrarios.

La sustancia desde su estructura es un compuesto de materia y forma. La materia responde a la pregunta de qué está hecho. Es un componente pasivo, porque espera ser informada: que la forma le dé carácter. La forma es la esencia de las cosas, es decir es la ousía segunda porque la esencia es lo que le da carácter a la ousía primera.

La materia se divide en dos tipos: 

· Prima – pura o principal: materia de la que estamos hechos todos. Ésta no tiene ninguna forma, por ello puede adquirir cualquiera. Sólo puede pensarse.  Para ser captada tiene que tener una forma. Está en un mundo lógico, es la que más en potencia está porque puede ser cualquier cosa. 

· Segunda: cuando adquiere alguna forma, tiene algún carácter, ya está informada.

No hay un equilibrio entre materia y forma: a veces prima más una que la otra (la forma sobre la materia o viceversa). Ejemplo: en un trozo de madera hay más materia que forma, en cambio en una estatuilla hay más forma.

Desde su dinamismo: también es un compuesto puro de acto y de potencia.

ACTO: es lo actual, lo que se es en el momento. Ejemplo: en acto estamos como estudiantes.

Se opone a la posibilidad, por lo tanto es realidad.

POTENCIA: es igual a posibilidad. Se genera de un acto. Ejemplo: en acto somos alumnos, pero estamos en potencia de ser abogados. Es una posibilidad, pero al mismo tiempo es una privación, porque no es algo; está en potencia pero está privado de ser ese algo: está privado de ser lo que puede ser. Ejemplo: la bellota está en potencia de ser roble, pero hasta que no lo es está privada de serlo. 

La potencia es consecuencia del acto, porque el acto es el fin de la potencia.
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